

# 关于国土绿化等4个省级以上 林业专项资金管理办法政策解读

为加强和规范林业专项补助资金使用管理，提高资金使用效益，根据《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国森林法》及财政部新出台的管理办法，结合省级财政事权与支出责任划分及财政零基预算改革要求，省财政厅、省林业局起草了《福建省省级以上财政国土绿化专项资金管理办法》、《福建省省级以上财政林业生态补偿专项资金管理办法》、《福建省省级以上财政林业生态保护专项资金管理办法》、《福建省省级以上财政林业经济发展专项资金管理办法》（以下简称“四个管理办法”）。现对出台背景、主要内容等相关情况进行解读。

## 一、起草背景

一是落实中央精神。2021年6月，《财政部 国家林业和草原局关于修订〈林业改革发展资金管理办法〉的通知》（财资环〔2021〕39号）、《财政部 国家林草局关于修订〈林业草原生态保护恢复资金管理办法〉的通知》（财资环〔2021〕76号），要求各省结合实际情况制定实施办法。二是财政事权与支出责任划分需要。2021年5月，《福建省人民政府办公厅关于印发福建省自然资源领域省与市县财政事权和支出责任划分改革实施方案的通知》（闽政办〔2021〕25号），要求各级政府按照改革确定

的财政事权和支出责任划分，合理安排预算。省级以上资金需根据预算安排重新规范管理。三是适应财政零基预算改革。省级财政从 2021 年起实施零基预算改革，原林业专项资金已到期或视同到期，经省政府同意，重新设立国土绿化、林业生态补偿、林业生态保护和林业经济发展四个专项，按预算管理要求分别制定管理办法，完善管理制度。

## 二、主要内容

国土绿化、林业生态补偿、林业生态保护和林业经济发展四个管理办法均为六章。管理办法对各项资金的使用范围、资金分配、下达程序、预算执行、绩效管理和监督等作了相应规定。

（一）第一章是总则。对出台的目的、依据、补助内容、省级及以下财政和林业部门的管理职责、资金实施期限作了规定。四个管理办法均用于规范管理中央及省级财政预算安排资金。其中，国土绿化专项资金包括林木良种培育、造林（含油茶等木本油料）、森林抚育、林业碳汇试点等方面补助；林业生态补偿专项资金包括天然林停伐管护、森林生态效益补偿、自然保护区林权所有者补偿和重点生态区位商品林赎买等改革补助；林业生态保护专项资金包括天然商品林停伐、省级以上自然保护地能力建设、湿地保护修复、野生动植物保护、古树名木保护、林业防灾减灾、林草监测、森林步道建设、林业站服务能力建设、国有林场服务能力建设、国有林场事业经费、林业信息化建设、林业执法体系建设等补助；林业经济发展专项资金包括林下经济发展、

竹产业发展、花卉产业发展、林业科技推广、新型林业经营主体、林业贷款贴息等补助。

**(二)第二章是资金使用范围。**对相关专项资金具体使用范围进行了规定，林业经济发展专项资金管理办法还明确规定了补助标准上限。

**(三)第三章是资金分配及预算下达。**对任务计划及资金下达时间、资金分配方法等进行了规定。国土绿化专项资金采取因素法为主、项目法为辅分配；林业生态补偿专项资金采取因素法分配，原则上按面积及相应补助标准分配；林业生态保护专项资金除林业生产救灾视受灾情况分配外，其他专项资金分配采取因素法和项目法；林业经济发展专项资金采取因素法和项目法结合分配。其中采取因素法分配的资金，统一按照工作任务、绩效、政策等因素分配。

**(四)第四章是预算执行。**对结转结余资金管理、信息公开等进行了规定。国土绿化和林业生态保护两个专项资金管理办法同时规定各地应当积极创新专项资金使用管理机制，可采用以奖代补、先建后补、贷款贴息等方式。

**(五)第五章是预算绩效管理和监督。**对各方预算绩效管理要求、日常监管等进行了规定。

**(六)第六章是附则。**对各地制定实施细则、地方投入要求等其他事项进行了规定。

### 三、其他需要说明的事项

**(一)政策导向及支持重点更加突出。**明确了林业专项资金为共同财政事权资金或引导性扶持资金，省级以上资金重点支持中央、省委省政府决策部署，“十四五”林业发展专项规划确定的重点任务。除了省级以上安排的资金外，各地应根据财政事权与支出责任划分方案要求，合理安排预算，确保职责履行到位。为服务碳达峰、碳中和工作，国土绿化专项中新增林业碳汇试点奖补。同时，根据职责变化，将林业生态保护专项中自然保护区补助修改为自然保护地能力建设补助，支持以国家公园为主体的自然保护地体系建设。

**(二)补助内容更加合理。**在造林补助资金中增加松林采伐改造提升内容，从源头解决资金使用障碍；将种苗科技攻关从林木良种培育转列林业科技推广项下，理顺长期以来林业科技专项分头管理问题；野生动植物保护补助中增加野猪危害防控等事项；明确同一年度竹产业一二三产融合发展重点县、笋竹精深加工示范县、现代竹业重点县补助不得同时安排，同时将食用林产品安全工作考核情况作为安排竹产业一二三融合发展重点县、现代竹业重点县补助的前置条件，以项目推动全省食用林产品安全工作。

**(三)绩效管理进一步强化。**单列一章对预算绩效管理进行规定，要求各地加强项目储备和计划申报，加快资金支出进度，提高资金使用效益，明确预算执行情况作为资金分配的重要因素。

**(四)分配办法更符合实际。**鉴于全省省级扶贫开发重点县已全部脱贫，对按照因素法分配的，参照中央资金管理办法，取消财力因素，按工作任务、绩效、政策等因素分配。同时，考虑到省本级使用资金属省级事权的，在本办法中明确采取因素法分配的专项，省本级使用资金按照项目任务确定补助金额。

**(五)生态补偿进一步完善。**一是天然林停伐管护和森林生态效益补偿补助资金不再统筹公共管护支出，全部用于管护补助支出。将原从公共管护列支的生态定位监测补助列入林草监测补助。二是生态公益林、天然商品林补助面积实行“五年一定”，天然林停伐管护和森林生态效益补偿补助资金由设区市统筹使用，要求各地加快补偿资金兑付进度，提高林业生态守护者的获得感。